

### 从“618”透视中国消费复苏与升级

# 线上消费活跃 线下“烟火气”回归

和往年相比,今年“618”更多了一层不寻常的意义。在疫情等因素对国内需求造成严重冲击情况下,“618”不仅成为提振消费的重要抓手,更是对消费复苏“成色”的一次检验。

国家统计局数据显示,5月社会消费品零售总额同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点。随着一系列促消费政策落地见效,国内市场需求正在逐步改善。今年“618”,线上线下消费表现如何?折射哪些消费新亮点?

## “烟火气”回归,线上线下消费有序恢复

6月17日晚8点,京东“618”迎来消费热潮,10分钟内,多家店铺成交额破亿元,家电成套成交额同比增长超400%;“618”期间,拼多多平台全品类消费迎来明显反弹,日化类整体销售额同比增长110%;快手电商“信任日大促营销专场”活动成交额超8800万元……

线上消费持续活跃,线下“烟火气”也在回归。

傍晚时分,在内蒙古自治区鄂尔多斯市康巴什区的一家烤肉店,店长王敖日格

勒正忙着招呼客人。“最近政府发放了消费券,顾客可以使用消费券优惠买单,生意有改善了。”

百货商业“人气”逐渐回升。银泰百货相关负责人告诉记者,在近期多项促消费政策和商场促销活动的双重加持下,银泰百货在“618”期间迎来二季度以来客流最高峰,多个品牌销售额比去年同期增长超30%。

“5月份社会消费品零售总额降幅明显收窄,随着生活秩序逐步恢复,消费回升的步伐也会加快。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

## 智能、健康等升级类消费表现亮眼

今年“618”,品质成为消费者和商家的共同追求。苏宁易购数据显示,“618”期间万元以上高端家电销售同比增长37%,双开门冰箱、除菌洗烘一体机等高端产品销售快速增长;京东智能宠物用品成交额同比增长超300%;拼多多平台美妆等悦己类消费增长迅速……

随着人们对健康日益重视,健康消费逐渐成为“刚需”。在各电商平台,营养保

健与医疗器械等健康产品受到消费者青睐,销售迎来较大幅度增长。

“从中长期看,随着经济发展和居民收入稳步增长,消费向品质型、多样化升级趋势不会改变,消费潜力足、韧性强的特点没有改变,消费对经济循环的牵引带动作用将进一步增强。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

近期,在阶段性减半征收车辆购置税等政策协同作用下,国内购车需求快速激活。中国汽车工业协会最新数据显示,5月国内汽车产销环比分别增长59.7%和57.6%。汽车产销向好也带动了汽车后市场需求增加,汽车养护、维修、租赁等服务消费增长势头良好。

王蕴表示,近年来我国服务消费等增长较快,政策要瞄准消费多元化和结构升级趋势,进一步激发超大规模市场潜力。

## 以“大”带“小”,数字化提升供应链韧性

今年“618”期间,鞋靴品牌玩觅的定制商品陆续在京东平台上线。“通过大数据洞察用户需求,引导产品款式、颜色设

计,成为俘获年轻消费者的秘诀。”玩觅品牌负责人说,企业借助平台柔性供应链能力,精准调节生产数量、返单节奏,有效降低服饰品牌普遍面临的库存风险压力。

“我们希望发挥柔性灵活、随需应变的数智化供应链技术体系优势,助力更多中小商家渡过难关,加速发展。”京东零售CEO辛利军说。

中国贸促会研究院副院长赵萍表示,新型实体企业的数字能力将有效带动供应链上下游实现数字化转型和网络化、智慧化发展,帮助中小微企业突破资金、技术、市场、人才等方面的制约,有助于提升供给质量,引领消费升级。

为促进大中小企业融通发展,工信部明确,鼓励大企业打造符合中小企业特点的数字化服务平台,推动开发一批低成本产业链供应链协同解决方案和场景,带动中小企业协同开展技术改造升级。

“通过‘以大带小、以小托大’,推动形成协同、高效、融合、顺畅的大中小企业融通创新生态。”工信部副部长徐晓兰说。

新华社记者 王雨萧、朱文哲 (新华社北京6月18日电)



## 亚洲最大铁路枢纽客站 北京丰台站即将开通运营

这是6月17日拍摄的北京丰台站内部。记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,经过4年的改扩建,百年老站北京丰台站将于20日以全新面貌开通运营,北京首都又添城市新地标。改建后的北京丰台站是亚洲最大铁路枢纽客站,将安排京广高速铁路、京沪、京九普速铁路等多条线路的列车始发终到作业,运营初期安排旅客列车120列。 新华社记者 张晨霖摄

## “中国日”活动亮相美国费城花展

新华社美国费城6月17日电(记者潘丽君、张墨成)舞狮、京剧、古筝、民族舞蹈……“中国日”活动17日亮相美国宾夕法尼亚州费城花展,向当地民众近距离展示中国文化的独特魅力。

活动现场展示了来自杭州的丝绸、刺绣以及扬州的漆器、剪纸等非遗手工艺品,并设有《光影中国》摄影作品展,不仅使美国民众亲身感受中国传统手工艺之美,也帮助他们更直观地了解今日中国的城市面貌。

中国驻纽约总领事黄屏和费城市长詹姆斯·肯尼出席当天活动并致辞。

“中国日”活动是今年费城花展“中国文化节”的一大亮点。费城花展“中国文化节”于6月11日至19日举行,由费城美中商旅总会主办,宾州园艺协会协办,中国驻纽约总领馆支持。除“中国日”活动外,“中国文化节”还推出中国书画、音乐、太极、武术等展演展示活动。



## 津巴布韦总统为中资锂矿升级改造项目揭幕

6月17日,津巴布韦总统姆南加古瓦(中)、副总统奇温加(左)在马斯温戈省参加比基塔矿升级改造项目揭幕仪式。津巴布韦总统姆南加古瓦17日为该国最大锂矿比基塔矿升级改造项目揭幕。中企中矿资源今年1月收购比基塔矿,计划投入2亿美元对现有设施进行改造,新建加工生产线等,以提升生产效率并为当地社区创造更多就业机会。新华社发(塔法拉·穆拉拉摄)

## 普京提出俄经济发展六原则

据新华社圣彼得堡6月17日电(记者赵冰、耿鹏宇)第二十五届圣彼得堡国际经济论坛全会17日在俄罗斯圣彼得堡举行。俄总统普京在论坛上发表的讲话中就相关政治、经济问题阐述观点,提出俄罗斯经济发展的六项主要原则。

普京指出,当前全球经济形势恶化与俄罗斯对乌克兰发起的特别军事行动无关。他强调,商品和原材料市场的通胀飙升早在特别军事行动前已经出现,“这是世界被所谓的七国集团不负责任的宏观经济政策长期裹挟所致”。普京说,俄特别军事行动已成为西方的“救生圈”,他们借此将自己的过错归咎于俄罗斯。

普京表示,俄罗斯“永远不会走闭关自守、封闭经济的道路”。他提出俄罗斯经济发展的六项主要原则,即保持开放、支持创业自由、负责任和平衡的宏观经济政策、社会公正、基础设施超前发展以及实现真正的技术主权。



## 英内政大臣批准向美国引渡阿桑奇

6月17日,一名女子在位于伦敦的英国内政大楼门前手举写着“释放阿桑奇”的标语牌。英国内政大臣帕特尔17日批准向美国引渡“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇。针对英国内政大臣17日做出的批准引渡决定,阿桑奇有14天时间上诉。“维基揭秘”当天证实,下一步将向英国高等法院提起上诉。 新华社发(史蒂芬·程摄)



## 直播促销月 助力复商复市

6月18日,在北京市珐琅厂有限责任公司,工作人员在网络直播间推介景泰蓝商品。

近日,北京市启动“2022北京网络直播促销月”,组织北京市知名企业、直播基地、直播平台、个人主播等广泛参与,打造持续一个月的北京特色直播促销活动,包括5场专题直播促销,推出明星达人专场直播,推介一批直播电商基地,发布支持直播电商发展的政策措施,鼓励支持企业拓展直播渠道,扩大直播电商业务,助力复工复产、复商复市。

新华社记者 鞠焕宗摄

# 美国霸权“黑手”伸向全球网络空间

近日,有媒体公布报告显示,美国伙同“五眼联盟”其他成员和部分欧洲国家持续在全球范围实施网络窃密监听。此外,美国政府还要求本国互联网公司研发针对中国电信设备的攻击工具。美国要在全球网络空间维持其霸权的野心昭然若揭。美国这个臭名昭著的“黑客帝国”正在全球网络世界“黑”出“新高度”。

美国这个数字世界的“黑老大”一直企图将全球网络空间控制在股掌中,中国更是其严密监视和打压的对象。近年来,美国政府打着“国家安全”的幌子,不仅持续打压中国电信企业,还频频施压其他国家封杀中国技术。美国政府为何如此竭力在全球范围内打压中国电信企业,真的是担心“国家安全”吗?恰恰相反,结合这份报告可以看出,美国政府在电信、互联网领域排斥他国、推行技术霸权,不过是为了方便给自己的情报机构“开后门”,为的是打造和维持以美国为核心的“网络窃

密轴心”。

美国为了方便自己在全球窃密监听,利用自身技术优势在全球搞技术垄断。一旦自身技术优势地位稍有动摇,美国政府就会动用各种力量、各种手段对外国企业进行抹黑、打压,充分暴露了美国的虚伪面目和霸权本质。美国媒体曾爆料,美国情报部门操控总部设在瑞士的加密设备供应商克里普托公司长达数十年,通过解码该公司的加密技术窃取超过120个国家的机密信息。法国知名芯片卡制造商金普斯公司创始人马克·拉叙斯在其撰写的《芯片陷阱》一书中揭露,美国安全部门对他进行迫害并强行将金普斯控制权据为己有,而后利用该公司技术大搞监听。

面对在5G领域技术领先的华为等中国企业,美国政府在没有任何事实依据的情况下,滥用“国家安全”借口,动用国家力量进行无端打压和制裁,是赤裸裸的

霸凌行径。美国的真实目的是巩固其在高科技领域的垄断地位,确保自己可以不受任何阻碍地进行窃密活动,所谓“国家安全”不过是美国霸权行径的又一块“遮羞布”。美国这种做法被事实狠狠打脸。德国《每日镜报》曾报道,经过多年审查,英国政府、德国联邦信息安全办公室及欧盟委员会等机构都没有发现华为存在“后门”。而在美国思科提供的设备中,却经常能发现安全漏洞,更符合所谓的“后门”描述。

事实上,美国作为“黑客帝国”早已恶名远播,网络攻击、监听监视“无孔不入”、劣迹斑斑。美国情报机构的窃密手段五花八门,包括利用模拟手机基站信号接入手机窃取数据,操控手机应用程序、侵入云服务器,通过海底光缆进行窃密,利用美驻外使领馆对驻在国窃密等等。美国实施的是“无差别”监视监听,从竞争对手到盟友,甚至包括德国前总理默克尔、法

国前任总统等盟国领导人,无不在其监听范围之内。美国窃密力量庞大,除了国家安全局、中央情报局等情报部门,美国军队中也有数量惊人的网络战部队,他们与“五眼联盟”等盟友一起构成了一张覆盖全球的窃密网络。

美国为维护自身霸权窃密成癖、窃听成癖,如此行径早已引起国际社会公愤,包括美国的盟友都怒言“不可接受”。曾曝光美国监听项目的“维基揭秘”网站创始人阿桑奇说:“不要期待这个‘监听超级大国’会做出有尊严和让人尊重的行为。规则只有一个,那就是没有规则。”

若想人不知,除非己莫为。奉劝美国早日迷途知返,停止针对全球的恶意网络活动,别再打着“国家安全”的幌子干欺压别国的勾当。

新华社记者 谢彬彬 (新华社北京6月17日电)

## 新华国际时评

## 于都:筑牢汛期安全防线

连日来,于都县遭遇连续强降雨,造成河道水位迅速上升,部分地区发生洪涝和地质灾害。汛情就是命令,全县广大党员、干部群众冲锋在前,奔赴防汛抗洪一线,全力以赴保障人民群众生命财产安全。针对新一轮强降雨预警,于都县上下联动,迅速贯彻落实省、赣州市关于防汛救灾工作的部署要求,持续保持备战状态,坚决扛起“护一方百姓、守一方平安”政治责任,筑牢汛期安全防线。

险要关头,党员干部冲锋在前。17日晚,在银坑镇年丰村,该镇组织委员刘称荣连夜带领村干部挨家挨户做工作,劝导存在安全隐患的农户及时撤到安全地带。“我们党员干部多累一点,我们的群众更安全一些。”刘称荣说,当前正值主汛期,加上近期频繁降雨,该镇组织镇村干

部及时摸清切坡建房、临坡建房、临河建房等重点区域、重点部位的情况以及受威胁的群众和特殊人群,切实增强排查的广度、精准度、深度,确保摸排数据精准。

类似的场景在该县沙心乡上演。入暮时分,该乡各个村组到处可见党员干部进村入户排查隐患的身影,该乡党委副书记凌志斌带领村组干部再次来到沙新村叶坑组对切坡建房户朱绍游家开展隐患排查、避险预警工作。针对当前汛情严峻形势,连日来,沙心乡组织乡、村干部再次挨家挨户做工作,重点对切坡建房、危旧房、低洼房、果园工具房等4类户、600栋房屋进行摸排建档,确保不漏一户、不落一人;同时,划分乡村两级干部各自防汛责任区,确保防汛“人员、措施、职责”三落实,要求全体乡村干部24小时坚守岗

位、战在一线。截至目前,该乡发放防汛宣传资料1500份,转移农户29户63人,清理塌方路障35处,调度挖机铲车24辆次,抢险消除隐患山塘1座。

“把沟挖深一点,挖宽一点。”17日上午,在宽田乡上堡畲族村三根尾水库,该乡组织委员冯亮明和村党支部书记刘书云一起,指挥工程车开挖溢洪道和排水渠。三根尾水库是村里农田灌溉和生活用水的重要保障。为避免下游1300余亩农田、96户370余名村民受灾,汛情期间,村里第一时间调来工程车紧急施工,排除安全隐患。

于都县始终保持高度备战状态,以实际行动为群众筑起一道道安全防线。连日来,县水利局旱灾灾害防御值班室灯火通明,电话声此起彼伏,广大干部持续奋

战,仅预警信息就发出近3000条。同时,该局还迅速组织专业技术人员40余人,充分发挥防汛“尖刀排”作用,指导乡镇开展抢险救灾,协调乡镇455人次,对全县144座水库、647座山塘和175公里河堤进行隐患排查。

在盘古山镇下增村,狂风暴雨中,树木被大风吹断,导致村里供电的高压线被压断,多个电线杆倒塌,散落的电缆线有漏电的风险,需要紧急处理。得知情况后,该县供电公司立即组织人员,冒着大雨清理树木、抢修线路,确保村民快速恢复生产生活用电。该公司全面落实“水淹到哪,电停到哪;水降到哪,电送到哪”的供电服务要求,按照保民生、促和谐要求和特事特办原则,全力落实各项工作,保障供电。(宋嘉华 段观连)